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n Aus dem Gemeinderat April 2022

In der Gemeinderatssitzung am 28. April 2022 wurden 
nachstehende Beschlüsse gefasst:

•  Nach dem Ausscheiden von Andreas Fischer aus dem Ge-
meinderat wurde dieses Gemeinderatsmandat mit Frau  
Heilinger Maria Elisabeth nachbesetzt. In den diversen 
Ausschüssen erfolgte ebenfalls die Nachbesetzung mit Frau  
Heilinger.

•  Der vorliegende Rechnungsabschluss 2021 samt Beila-
gen gem. § 54 der Kärntner Gemeindehaushaltsordnung 
– KGHG – wurde nach Prüfung durch den Kontrollaus-
schuss einstimmig beschlossen.

•  Der 1. Nachtragsvoranschlag 2022 wurde mehrheitlich be-
schlossen.

•  Der mittelfristige Investitionsplan 2022 bis 2026 wurde 
mehrheitlich beschlossen.

•  Die Einführung der Parkraumbewirtschaftung im Bereich des 
Bleistätter Moores und des Laggner-Parkplatzes mit der da-
zugehörigen Verordnung. Die Gebührenpflicht wird 2022 bis 
30.10.2022 festgelegt. Weiters wurde die Firma Omikron mit 
der Durchführung der Parkraumbewirtschaftung beauftragt.

•  Nachstehende beantragte Änderungen des Flächenwid-
mungsplanes:

Widmungspunkt  27/2020 – Teilfläche Grundstück Nr. 
314/6, KG 72338 Stiegl (ca. 318 m²) von „Grünland-Für 
die Land- und Forstwirtschaft bestimmte Fläche, Ödland“ in 
„Bauland-Dorfgebiet“
Widmungspunkt 04/2017 – Teilfläche Grundstück Nr. 
1103/1 (121 m²), 1090/1 (12 m²), 1102/2 (25 m²) und 1104/4 
(9 m²), alle in der KG 72337 Steindorf von „Grünland-Park“ 
in „Grünland-Schiffsanlegestelle“
Widmungspunkt 6a/2021 – Teilfläche Grundstück Nr. 1103/1 
(163 m²), 1103/2 (2 m²) und 1102/2 (399 m²), alle KG 72337 
Steindorf von „Grünland-Park“ in „Grünland-Ausflugsgasthaus“
Widmungspunkt 6b/2021 – Teilfläche Grundstück Nr. 
1098/1 (394 m²) und 1102/2 (262 m²), beide KG 72337 
Steindorf von „Grünland-Für die Land- und Forstwirtschaft 
bestimmte Fläche, Ödland“ in „Grünland-Park“
Widmungspunkt 6c/2021 – Teilfläche Grundstück Nr. 1098/1, 
KG 72337 Steindorf (ca. 203 m²) von „Ersichtlichmachun-
gen-Gewässer See“ in „Grünland-Schiffsanlegestelle“

Widmungspunkt 7a/2021 – Teilfläche Grundstück Nr. 551/19, 
KG 72337 Steindorf (ca. 215 m²) von „Grünland-Erholungsflä-
che“ in „Bauland-Kurgebiet
Widmungspunkt 7b/2021 – Teilfläche Grundstück Nr. 551/19, 
KG 72337 Steindorf (ca. 290 m²) von „Grünland-Erholungsflä-
che“ in „Grünland-Nebengebäude“
Widmungspunkt 7c/2021 – Rückwidmung Teilfläche Grundstück 
Nr. 551/19 (191 m²) und .424 (9 m²), beide KG 72337 Steindorf 
von „Bauland-Kurgebiet“ in „Grünland-Erholungsfläche“
Widmungspunkt 7d/2021 – Rückwidmung Teilfläche Grund-
stück Nr. 551/19, KG 72337 Steindorf (7 m²) von „Bau-
land-Kurgebiet“ in „Grünland-Liegewiese“
•  Die weitere Mitgliedschaft beim Regionalmanagement Mit-

telkärnten und die Erhöhung des Regionseuro auf € 2,--/Ein-
wohner.

•  Die Abgangsdeckung für die Ossiacher See Halle in der Höhe 
von € 60.000,--.

•  Eine Fördervereinbarung mit dem Eisschützenverein „Eisbä-
ren“ betreffend den Eisplatz in der Burg.

•  Die Auftragserteilung zur Neufassung der Wippenigquellen 
an die Firma WH Quell- und Brunnenbau GmbH.

•  Der Verkauf des alten Feuerwehrfahrzeuges „Husar“ der FF 
Bodensdorf an den „Verein zur Förderung der historischen 
Fahrzeuge der österreichischen Automobilfabriken“. Der Ver-
kaufserlös wird für den Aufbau eines Kat-Lagers verwendet.

•  Nach Beendigung der Tagesordnung wurde von der FPÖ-Ge-
meinderatsfraktion der Dringlichkeitsantrag „Resolution an 
die Kärntner Landesregierung“ – Betreuungsqualität in den 
Volksschulen sicherstellen – Forderung einheitliche Klassen-
teilung“ eingebracht. Dieser Antrag wurde zur Vorberatung 
an den Ausschuss für Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und 
Bildung zugewiesen.

9552 Steindorf/Ossiacher See, Bundesstraße 26,
Tel. 04243/81 23, Mobil: 0650/270 77 41, office@thon-malerei.at, www.thon-malerei.at

Wenn Sie das
Bessere suchen!

 Fassadenrenovierungen
  Holzbeschichtungen 

(lasierend - deckend - ölen)
 Lackierarbeiten
 Innenarbeiten - Malerei
 Schimmelbeseitigung

n Mitarbeiter gesucht!

Die Gemeinde Steindorf am Ossiacher See sucht für 
die Sommermonate eine Reinigungskraft (Teilzeit). 

Weiterbeschäftigung ab Herbst Vollzeit nicht ausgeschlos-
sen. (Tel: 04243/8383-0)
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Sehr geehrte 
Bürgerinnen und 
Bürger, werte Gäste,  
liebe Jugend!

E ndlich ist es wieder 
so weit, dass wir ein 

reges kulturelles und ge-
sellschaftliches Leben in 
unserer Gemeinde genie-
ßen können. In den letzten 
Wochen durften wir uns 
schon über einige Festivi-
täten und Veranstaltungen 
freuen und der Kalender 
ist mit den Sommertermi-
nen noch gut gefüllt. 

Den Anfang bestritt der Singkreis Bodensdorf Ossiacher See, 
der zum 50. Mal seit 1970 die 1.-Mai-Feier ausrichtete. Das 
Fest wurde gemeinsam mit der Trachtenkapelle Bodensdorf 
gestaltet. In der katholischen Pfarre St. Josef hat unser nicht 
mehr ganz so neuer Herr Pfarrer Mag. Jacek Artur Wesoly ge-
meinsam mit seinem Pfarrgemeinderat in den letzten Wochen 
für viel Leben gesorgt. Zuerst wurde das Pfingstfest feierlich 
begangen. 

Dann erwies uns Bischof Dr. Josef Marketz die Ehre und hat 
das Sakrament der heiligen Firmung gespendet. Auch die Fron-
leichnamsprozession mit anschließendem Pfarrfest fand in Bo-
densdorf statt. 

In Steindorf wurde von der Brauchtumsgruppe-Burschenschaft 
Steindorf nach zwei Jahren wieder der Jahreskirchtag ausge-
richtet. Die Stimmung am Samstagabend war fröhlich und aus-
gelassen nach so langer Zeit. Am Sonntag darauf erfolgte, wie 
in Steindorf üblich, die traditionelle Fronleichnamsprozession. 
Unter der geistlichen Leitung von Kaplan Dr. John Opara wur-
de auch in Tiffen unter Teilnahme vieler Vereine Fronleichnam 
begangen und Pfarrfest gefeiert. Bereits Ende April fanden in 
allen drei Ortsteilen die Erstkommunionsgottesdienste statt 
und in der evangelischen Pfarre Tschöran wurde von Pfarrerin 
Mag.a Regina Leimer die Konfirmation vollzogen. 
Ich freue mich sehr, dass Tradition und Brauchtum wieder ak-
tiv gelebt werden können und bedanke mich bei allen Instituti-
onen und Vereinen. 

Am 19. Juni hatte außerdem der Kunst- und Kulturverein Bo-
densdorf mit Obmann Werner Schachner das Grazer Universi-
tätsorchester im Alban Berg Saal in der CMA Ossiach zu Gast. 
Das Symphoniekonzert stellte einen gelungen kulturellen Saiso-
nauftakt dar und ich freue mich auf zahlreiche weitere musika-
lische Besonderheiten im Rahmen des Carinthischen Sommers. 

Anlässlich des 10. Todestages von Günther Domenig zeigt eine 
kärntenweite Ausstellung erstmals das spektakuläre Gesamt-
werk eines der wichtigsten österreichischen Architekten. Über 
vier Monate gibt es an vier Standorten ein intensives beglei-
tendes Programm. Unter anderem finden Veranstaltungen im 

Steinhaus in Steindorf am Ossiacher See statt, das als Werkstät-
te für Architektur und interdisziplinäre Experimentierstätte in-
ternational bekannt ist. Die Ausstellung Domenig Dimensional 
– Von Gebäuden und Gebilden läuft noch bis zum 16.10.2022.
Auch unsere Kinder feiern fleißig ihre Feste. In der MOKI-
Bodo fand in einer entzückenden Abschlusszeremonie die 
Verabschiedung der älteren Kinder statt und der Kindergarten 
Bodensdorf ging am Familienwandertag auf Drachensuche 
in Drobollach am Faaker See. Ich wünsche den Kindern von 
Krabbelgruppe, Kindergarten und Volksschulen schon jetzt 
alles Gute und schöne Ferien und bedanke mich bei den Pä-
dagoginnen und Betreuerinnen für ihre gute Arbeit im heraus-
fordernden vergangenen Jahr.

Nicht nur an den zahlreichen Veranstaltungen können wir den 
Beginn der Sommersaison erkennen. Auch die Temperaturen 
lassen keinen Zweifel daran, dass die Badezeit vor der Tür steht. 
Wenn auch das schöne warme Wetter positiv für unsere Gäste 
und Tourismusbetriebe ist, sprechen die immer früher beginnen-
den Hitze- und Trockenperioden eine deutliche Sprache. Der 
Klimawandel ist in vollem Gange und als Gemeinde wollen wir 
den damit verbundenen Herausforderungen proaktiv entgegen-
sehen. Am 24. Juni fand im Seepark Annenheim die Auftaktver-
anstaltung zur neu gegründeten Klima- und Energie Modellregi-
on Ossiacher See-Gegendtal statt, an der die Gemeinde Steindorf 
gemeinsam mit den Gemeinden Afritz am See, Arriach, Ossiach 
und Treffen am Ossiacher See Teil hat. Zehn Maßnahmen in den 
Bereichen Öffentlichkeitsarbeit, Müllmanagement, Bewusst-
seinsbildung, erneuerbare Energie, regionale Wertschöpfung, 
Energieeffizienzsteigerung oder nachhaltiger Tourismus wurden 
bereits ausgearbeitet und sollen in den folgenden Monaten kon-
kretisiert und umgesetzt werden.

Die verheerenden Unwetter, die Kärnten in den letzten Tagen 
heimgesucht haben, sind ebenfalls ein deutliches Zeichen da-
für, dass wir uns weiter auf unsichere Zeiten einstellen und ent-
sprechend vorbereiten müssen. Noch am Montag, dem 27. Juni 
nahm ich an einer Begehung mit dem Schutzwasserverband 
Ossiacher See-Gegendtal und der Abteilung Wildbach- und 
Lawinenverbauung teil, um errichtete Schutzbauwerke in den 
Gemeinden Afritz, Feld am See und Treffen zu besichtigen. An 
diesem Tag bot sich uns dort ein Bild von sehr groß dimensio-
nierten Rückhaltebecken mit sehr geringen Wasserdurchfluss-
mengen. Sprichwörtlich über Nacht folgte die Katastrophe, 
die große Teile eben dieses Gegendtales in eine Geröll- und 
Schlammwüste verwandelte. 

Augenscheinlich müssen wir unsere Bemühungen weiter ver-
stärken, um drohende Naturgewalten weiter einzudämmen. 
Trotz aller Maßnahmen wird es uns aber auch in Zukunft nicht 
möglich sein, 100-prozentige Sicherheit zu gewährleisten. An 
dieser Stelle möchte ich mich bei den Einsatz Organisationen 
der Feuerwehren Tiffen, Steindorf und Bodensdorf und der 
Wasserrettung Steindorf und Bodensdorf für ihren unermüd-
lichen ehrenamtlichen Einsatz bedanken, der hier auch über 
Gemeindegrenzen hinweg gelebt wird.

Allen Wetterextremen zum Trotz wünsche ich Ihnen einen 
schönen Sommer und hoffe Sie auf der ein oder anderen 
Veranstaltung für den persönlichen Austausch zu treffen.
Ihr Bürgermeister 
Georg Kavalar
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Liebe Gemeindebürgerinnen, 
liebe Gemeindebürger!

In den nächsten Wochen werden 
wir die notwendigen Markie-

rungsarbeiten auf unseren Ge-
meindestraßen durchführen, um 
die Sicherheit in einigen Berei-
chen zu heben. Bei der 10. Okto-
ber-Straße, vor allem im Bereich 

des Kindergartens und der Schule und bei der Gerlitzen 
Straße kommt es immer wieder zu erheblichen Über-
schreitungen der vorgeschriebenen 30 km/h. Bitte halten 
sie sich an die Geschwindigkeitsbegrenzung zur Sicher-
heit der Kinder. In den nächsten Wochen wird es wieder-
holt Geschwindigkeitskontrollen in diesen Abschnitten 
geben. 
Weiteres wird wieder darauf hingewiesen, dass für die 
Straße vom Parkplatz des Strandbades Toff und entlang 
des Fußballplatzes des ASKÖ Bodensdorf, ein generelles 
Fahrverbot (ausgenommen Einsatzfahrzeuge und Fahrrä-
der) gilt. Wer sich nicht daran hält, begeht ein Vormerk-
delikt und dies kann mitunter zum Führerscheinentzug 
führen.
Fahrradfahrer bitte bei den Bahnübergängen aufpassen 
und falls notwendig, stehen bleiben, Fahrzeuge, die die 
Geleise queren, haben immer Vorrang.
Ich hoffe, dass wir von den heftigen Gewittern mit Stark-
regen und Hagel, die es heuer schon gegeben hat, künftig 
verschont bleiben.
Ich wünsche Ihnen einen schönen, stressfreien Sommer 
und erholen Sie sich gut. 

Bleiben sie gesund,

Ihr Vizebürgermeister 
Gotthard Hatberger

1. Vizebürgermeister 
Gotthard Hatberger
Referat: Straßenreferat
Sprechtag:  nach Vereinbarung
Tel:   0664 / 3108632

karin meisnitzer • poststraße 22 • 9551 bodensdorf
tel.: 04243 / 82 79 • mobil: 0650 / 921 40 28

mail: karin.meisnitzer@gmail.com
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Liebe Gemeindebürgerinnen 
und Gemeindebürger, 
geschätzte Jugend!

Wir alle waren und sind sicher sehr 
erfreut, dass aufgrund des Rück-

gangs der CV-Infektionszahlen und der 
überwiegend (aber nicht immer!) milden 
Krankheitsverläufe, entsprechende Lo-
ckerungen möglich wurden. Wenn man 

die Besuchszahlen bei den verschiedenen Veranstaltungen 
sieht, möchte man wohl meinen, dass wir fast „normale Zeiten“ 
erleben. Das dem nicht so ist, wird rasch klar, wenn man die 
nun wieder steigenden Zahlen beobachtet und die Experten be-
reits von einer früher kommenden neuen Welle sprechen. Blei-
ben wir daher bitte vorsichtig und wachsam! 
Auch der nun schon über vier Monate andauernden Krieg in der 
Ukraine mit all‘ seinen schrecklichen Auswirkungen ist bei uns 
spürbar. Solidarität und Hilfe für die Betroffenen sind nach wie 
vor gefragt und notwendig!
Im Rahmen der „gesunden Gemeinde“ und Kooperation mit 
dem Frauengesundheitszentrum Kärnten versuchen wir immer 
wieder, verschiedene Aktivitäten/Veranstaltungen in unserer 
Gemeinde zu ermöglichen. So gab es z.B. am 14. Mai 2022 den 
Bewegungs-Workshop „Fit für den Alltag“. Dieser kam bei den 
Teilnehmerinnen sehr gut an.

Dem Wunsch, hier das Angebot zu erweitern, kommen wir ger-
ne nach. Ab September soll es jede Woche am Mittwoch eine 
entsprechende Übungseinheit mit der Trainerin Nicky Watzek 
geben. Genauere Informationen hierzu erfolgen noch zeit-
gerecht! Ebenfalls speziell für Frauen fand der 2-teilige Kurs 
„Auftanken – Durchatmen – Loslassen“ statt.
Ob wir im Herbst wieder – wie im Vorjahr - Spaziergänge mit 
Claudia Strobl anbieten können, wird sich in den nächsten Wo-

chen entscheiden. Es ist auch gelungen, zumindest für einen 
Schwimmkurs der ÖWR Steindorf für Kinder und Jugendli-
che die Unterstützungszusage im Rahmen der Landesaktion 
„Schwimm dich fit und gesund“ zu erhalten. (leider ist hier für 
die Gemeinden nur ein sehr geringes Budget vorgesehen) 
Beim Sportstammtisch am 10.05.2022 gab es wieder interes-
sante Informationen der Vereine.
Erfreulich, dass überall gerade die Jugendarbeit forciert wird 
und dies auch eine gute Entwicklung nimmt. Dies zeigt, dass 
die unterschiedlichsten Angebote unserer Sportvereine in der 
Gemeinde gut angenommen werden. Dank auch den Eltern, 
welche ihre Kinder zu entsprechenden Aktivitäten animieren 
und unterstützen. Dies ist eine Investition, welche sich immer 
lohnt! Der SCO plant u.a. ein Sportfest auf die Beine zu stel-
len. Vom 01.08. – 05.08.2022 gibt es wieder das Fußball-Nach-
wuchs-Camp des ASKÖ – es ist ein Promispiel am 04.08.2022 
vorgesehen. Die Sanierung des Sportplatzes steht an!
Mit der Fam. Burgstaller, welche das Grundstück bei der 
„Burg“ schon viele Jahre gratis zur Verfügung gestellt hat - da-
für ein großes DANKESCHÖN - hat nun der EV Eisbären ei-
nen 3-Jahres-Pachtvertrag (tw. unterstützt von der Gemeinde) 
abgeschlossen.  
Dort sollen wieder mehr Aktivitäten – wie z.B. das Bocciaturnier 
stattfinden bzw. im Winter wieder das Eislaufen möglich sein. 
Dringenden Bedarf nach einer neuen Bande ist in der Ossiacher 
See Halle gegeben. Dies ist auch im Investitionsplan so vor-
gesehen. Aktuelle Angebote (Preissteigerung!) wurden einge-
holt und werden nun geprüft. Mit geringeren Besucherzahlen 
hat auch der ESC SoccerZone Steindorf zu kämpfen. Hier 
sieht man positiv in die Zukunft: der Eishockey Kindergarten 
wird wieder aktiv betrieben und auch das Sigi Kert-Gedenk-
turnier sollte wieder stattfinden. Unsere Senioren- und Pensi-
onisten sind wieder sehr aktiv unterwegs. Diverse Ausflüge, 
wöchentliche Treffen und Spaziergänge werden organisiert 
und sehr gut angenommen. Der Seniorenbund hat Anfang Mai 
Josef Bergmann wieder zum Obmann gewählt. Gratulation auf 
diesem Wege. Die ersten Vorbereitungsgespräche betreffend 
Wohnungsbau in Steindorf haben stattgefunden. Die für die 
Umsetzung gewonnene Ktn. Landeswohnbau wird nun weitere 
Schritte in die Wege leiten (Beauftragung Architekt, Substanz-
prüfung etc.). Gemäß Förderzusage vom Land muss ein ent-
sprechendes Sanierungskonzept sowie eine Wirtschaftlichkeits-
prüfung vorgelegt werden. Ziel ist, das in den Jahren 2023/2024 
alles erfolgreich abgeschlossen werden kann. 
Es gibt nach wie vor das Problem, dass gesuchte Wohnungen 
ab 55 m² nicht vorhanden sind bzw. von der Gemeinde nicht 
angeboten werden können! Mit der Hoffnung, dass sich die Ex-
perten vielleicht doch auch irren könnten, wünsche ich Ihnen 
einen gesunden, erholsamen und schönen Sommerverlauf!

Ihr Vzbgm. Walter Müller

2. Vizebürgermeister 
Walter Müller
Referat: Sportreferat, Sozialhilfe und Sozialwesen,  
   Familien-, Wohnungs- und Seniorenange - 
   legenheiten, Gesundheitswesen, EU-Pro - 
   gramme und Regionalmanagement
Sprechtag:  Montag von 9 bis 10 Uhr
Tel:   0664 / 5148225

Tiffen 11 – 9560 Feldkirchen – Tel. 0 42 76 / 28 94 – Fax 0 42 76 / 50 47
E-Mail: mailbox@riepl.co.at – Internet: www.riepl.co.at

Stördienst: 0664 / 524 13 74
od. 0664 / 121 12 00
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Liebe Gemeindebürgerinnen,
liebe Gemeindebürger!

Mit großer Freude darf ich Sie 
informieren, dass heuer alle 

Feste wieder in gewohnter Form 
stattfinden können. Der Singkreis 
Bodensdorf Ossiacher See unter Ob-
frau Gisela Hinteregger, lud bereits 
gemeinsam mit der Trachtenmusik-
kapelle Bodensdorf unter Obmann 

Ewald Unterweger, zu einer schönen 1. Mai-Feier ein. 
Traditionell wurde der Maibaum aufgestellt und die Land-
jugend Tiffen unter dem Obmann Luca Thaler, freute sich 
über zahlreiche Besucher im Dorfgemeinschaftshaus Tif-
fen. Obwohl das Wetter nicht so ganz mitspielen wollte, 
war es ein gelungenes Fest. Ich bedanke mich auch bei den 
Volksschulkindern für die großartige Darbietung und den 
Auftanz der Landjugend St. Urban.
Die Jungmusiker der Trachtenkapelle Tiffen und Bodens-
dorf gaben gemeinsam, unter der Leitung von Frau Andrea 
Engber, ein wunderschönes Konzert im Dorfgemein-
schaftshaus Tiffen. Weitere gemeinsame Auftritte und Pro-

ben der beiden Kapellen werden ebenso von Frau Engber 
organisiert. Vielen Dank für diese verbindende Idee! 
Aus dem Ressort „Wasser“ kann ich berichten, dass die 
Rohranalyse so weit fertig ist und dass nach vorliegen-
den Gesichtspunkten in Zukunft das Rohrsystem erneuert 
wird. Wie wichtig die ständige Wartung und Erneuerung 
der Wasserversorgungsanlagen sind, zeigte uns unlängst 
ein Zwischenfall: Früh morgens am 04.06.2022 kam es zu 
einem Wasserrohrbruch in der Seeblickstraße in Bodens-
dorf. Dieser konnte durch das rasche Eingreifen vom Was-
sermeister Stefan Stichauner zum Glück noch vormittags 
wieder behoben werden. Vielen Dank für den Einsatz!
In den kommenden Ausgaben werde ich Sie über geplante 
und abgehaltene Veranstaltungen informieren und wün-
sche uns allen schon jetzt einen schönen Sommer!
Zuversichtlich, 

Ihr GV Alfred Thaler

GV Alfred Thaler
Referat:  Wasserversorgung und Kanalisation, 
  Kultur- und Jugendreferat
Sprechtag:  nach Vereinbarung
Tel:   0664 / 1809436

Jungmusiker
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Sehr geehrte Gemeindebürger
innen und Gemeindebürger, 
liebe Jugend, geschätzte Gäste!

Die Urnenwände im Friedhof 
in Bodensdorf sind nun fer-

tig montiert. Sie bestehen aus zwei 
Elementen zu je 9 Einzel- und 6 
Doppelnischen.

Im Zuge einer Begutach-
tung wurde festgestellt, 
dass einige Leitschie-
nen an der Weganlage 
Winkl-Ossiachberg nicht 
mehr ihre Funktion er-
füllen. 

Um die Sicherheit wieder herzustellen, hat die Firma Nord-
land Hydraulik Anfang Juni 84 Meter neue Leitschienen 
an der Weganlage angebracht. Vielen Dank auch an Herrn 
Raspotnig Herbert, der beim Anbringen und Ausbessern der 
Leitschienen tatkräftig mitgeholfen hat.

Die Erlebnis CARD bietet unseren Gästen im Zeitraum 
von April bis Anfang November 2022 ein attraktives Erleb-
nis- & Mobilitätsangebot.
Neu jedoch ist, dass unsere Gäste mit der S-Bahn gratis 
durch ganz Kärnten fahren können. Die Erlebniscard ist 
auch ein ÖBB-Fahrschein für unlimitierte Fahrten in Nah-
verkehrszügen auf den S-Bahn Linien. Die Fahrradmitnah-
me ist nicht inkludiert.
Nutzen Sie die Erlebniscard auch als kostenfreies Ticket 
für ausgewählte Postbuslinien in der Region Villach – Faa-
ker See – Ossiacher See. Nähere Details finden Sie unter 
connect.visitvillach.at. 
Die Erlebnis Card ist zusammengefasst eine Vorteilskarte 
für unsere lieben Gäste, die sie beliebig oft während ihres 
Aufenthaltes einsetzen können. 
Die Gemeinde startet tourismusmäßig wieder durch! In 
den ersten fünf Monaten des neuen Jahres 2022 konnten 
wir bisher wieder fast 65.000 Nächtigungen erzielen (Vgl. 
Jahr 2020: 62.209 Nächtigungen und im Jahr 2019: 81.004 
Nächtigungen)! Ein toller Schnitt, wenn man bedenkt, dass 

wir alle in den letzten Monaten doch auch noch ordentlich 
mit der Thematik Corona – in den verschiedensten Berei-
chen des Lebens – beschäftigt waren. In diesem Sinne ist 
spürbar, dass die Leute gottseidank auch weiterhin gerne 
verreisen und zu Besuch in unsere Gemeinde kommen. Sie 
schätzen den wunderschönen Ossiacher See, die erholsame 

Bergwelt, die Kärntner Kulinarik, das typische Dorfgesche-
hen, die Freundlichkeit sowie die vielen unterschiedlichen 
Freizeitmöglichkeiten. Als Tourismusreferent, freue mich 
auf einen schönen Sommer für uns alle und wünsche allen 
Beherbergungsbetrieben gute Buchungen und unseren lie-
ben Gästen schöne Aufenthalte.

Gästeehrung im Hotel Ossiacher See.
Wenn Gäste 50 Jahre Urlaub in unserer schönen Gemeinde 
machen, dann ist das das beste Zeugnis für die Zufriedenheit 
unserer Gäste.  Herzlichen Dank an die Familie Huber für 
ihren Einsatz im Tourismus.

Ihr GV DI Arno Blasge

GV DI Arno Blasge  
Referat:  Tourismus, Wirtschaft und Gewerbe, 
   ländliches Wegenetz, Abfallwirtschaft,   
   Friedhöfe & Aufbahrungshalle
Sprechtag:  nach Vereinbarung
Tel:   0664 / 4232006

Fam. Waldner 15 Jahre und Fam Imke 50 Jahre
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Sehr geehrte Gemeindebürgerinnen 
und Gemeindebürger!

Die Rückkehr der Wölfe nach 
Kärnten ist kein alleiniges Thema 

der Landwirtschaft. So haben die ver-
gangenen Wochen gezeigt, dass sich 
Wölfe auch Siedlungen nähern, und 
Gemeindebürgerinnen und Gemein-
debürger zunehmend besorgt sind. Mit 
der Kärntner Wolfs-Verordnung er-

möglicht die Landesregierung ab heuer die legale Entnahme 
von Risiko-Wölfen innerhalb des EU-Rechtsrahmens. Vor 
diesem Hintergrund möchten wir Sie informieren, wie im 
Falle des Auftretens von Wölfen in unserem Gemeindege-
biet, vorzugehen ist.
Vorgehensweise bei Wolfssichtungen und Wolfsvergrämun-
gen in Kärnten entsprechend der Verordnung der Landes-
regierung, betreffen die vorübergehende Ausnahme von 
den Schonvorschriften für den Wolf, LGBl. Nr. 8/2022

Grundsätzlich soll eine Wolfssichtung (wie auch jede an-
dere Sichtung einer seltenen Wildtierart) entsprechend do
kumentiert und gemeldet werden (Foto, Video, etc.) durch 
Eingabe über nachfolgenden Link: https://www.kaernt-
ner-jaegerschaft.at/meldungen/meldung-seltene-wildtierarten

Bei Wolfssichtungen im Umkreis von weniger als 200 Me
ter von vom Menschen genutzten Gebäuden, Stallungen 
und Viehweiden oder beschickten Fütterungsanlagen für 
Rotwild ist folgende Vorgehensweise einzuhalten:

1. Eine Wolfssichtung und eine erste Vergrämung durch den 
Grundeigentümer, Tierhalter oder Jäger, durch optische und/
oder akustische Signale, ist entsprechend der Verordnung 
betreffend die vorübergehende Ausnahme von den Schon-
vorschriften für den Wolf, unverzüglich über nachfolgenden 
Link zu dokumentieren:

https://www.kaerntner-jaegerschaft.at/meldungen/vergra-
emung-eines-wolfes
2. Sollte der betreffende Wolf aufgrund der ersten Vergrä-
mung nicht flüchten bzw. sich innerhalb von vier Wochen, 
im Umkreis von 10 km vom Ort der ersten Vergrämung, 
neuerlich im Umkreis von weniger als 200 Meter von vom 
Menschen genutzten Gebäuden, Stallungen und Viehwei-
den oder beschickten Fütterungsanlagen aufhalten, dann hat 
eine zweite Vergrämung dieses Wolfes durch einen zustän-
digen Jäger durch einen Warn- oder Schreckschuss mit einer 
Jagdwaffe stattzufinden.
Diese zweite Vergrämung ist ebenso unverzüglich über den 
selben Link wie unter Punkt 1 zu dokumentieren:

3. Sollte der betreffende Wolf nicht flüchten bzw. sich in-
nerhalb von vier Wochen nach der ersten Vergrämung, im 
Umkreis von 10 km vom Ort der ersten oder zweiten Ver-
grämung, neuerlich im Umkreis von weniger als 200 Meter 
von vom Menschen genutzten Gebäuden, Stallungen und 
Viehweiden oder beschickten Fütterungsanlagen aufhalten, 
dann kann eine weidgerechte Erlegung des Wolfes durch 
den zuständigen Jäger mit einer Jagdwaffe stattfinden.
Die Erlegung ist in dem Jagdgebiet, in dem die Vergrämun-
gen stattgefunden haben und in den an dieses Jagdgebiet 
angrenzenden Jagdgebieten vorzunehmen. Die Entnahme 
darf jedoch höchsten in einem Radius von 10 km um die 
stattgefundenen und dokumentierten (1. und 2.) Vergrämun-
gen erfolgen.

Die Erlegung ist gemäß § 8 Abs 3 der Wolfsverordnung 
von Montag 07.30 Uhr – Freitag, 13 Uhr unverzüglich 
dem Wolfsbeauftragten des Landes Kärnten Herrn Mag. 
Roman Kirnbauer, roman.kirnbauer@ktn.gv.at,Tel.:0664 / 
8053611416 von Freitag ab 13 Uhr – Montag 7.30 Uhr unter 
der Risshotline Tel. 0664 / 80536 11499 zu melden.

Gemäß § 9 Abs 2 der Wolfsverordnung ist der getötete Wolf 
vom einschreitenden Jäger binnen 24 Stunden ab Meldung für 
eine Kontrolle der Landesregierung zur Verfügung zu halten.

Ich wünsche allen Kindern und Jugendlichen schöne  
Ferien, einen erholsamen Urlaub – genießen wir gemein
sam den Sommer!

Herzlichst Ihre GV Gabriele Köffler-Kavalar

GV Gabriele Köffler-Kavalar  
Referat:  Land- und Forstwirtschaft, Umwelt, Schule, 
   Kindergartenwesen, Erwachsenenbildung, 
   Bibliothek
Sprechtag:  nach Vereinbarung
Tel:   0660 / 4133361
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n  Kindergarten Bodensdorf

Da es in den letzten 2 Monaten so viele besondere Tage 
in unserem Kindergarten gegeben hat, möchten wir 

Ihnen einen kleinen Einblick zu diesen übermitteln.

Ostern: 
Natürlich besuchte uns der Osterhase auch in diesem Jahr!
Geburtstag Bürgermeister: 

Wir überraschen unseren Bürgermeister zu seinem  
60. Geburtstag mit einem Ständchen

Zahnprophylaxe 
Frau Falgenhauer von der 
Proges Zahngesundheitsför-
derung erarbeitete mit unseren 
Kindern auf spielerische Weise 
alle Themen rund um die Ge-
sunderhaltung der Zähne. 
Bibliothek 
In Zusammenarbeit mit der 
Bibliothek Bodensdorf be-
sucht uns Frau Sylvia Klein 
in unseren Gruppen und liest 
unseren Kindern großartige 
Bilderbücher vor.

Abfallwirtschaft 
Frau Sandra Dishu und Frau Ramona Sterbenz vom Ab-
fallwirtschaftsverband Villach begeisterten die Kinder mit 
großartigen Experimenten und Geschichten zu den Themen 
Abfallvermeidung, Abfalltrennung und Recycling.

Räumungsübung 
Ein ganz besonderer Tag für unsere Kinder war die Räu-
mungsübung mit der Feuerwehr Bodensdorf!

Abschlussausflug mit unseren Schulanfängern 
Mit der „MS Ossiach“ führte uns heuer unser Ausflug mit 
den angehenden Schulkindern nach Ossiach, wo wir ei-
nen aufregenden und lustigen Nachmittag im Familywald  
Ossiacher See erlebten.

Ausflug zum ÖAMTC Mobilitätspark in Villach 

Mit dem Zug fuhren wir mit den angehenden Schulkindern 
in den ÖAMTC Mobilitätspark nach Villach, wo den Kin-
dern auf sehr anschauliche Weise das richtige Verhalten im 
Straßenverkehr sowie das Einmaleins der Erstversorgung 
nähergebracht wurde.

Trommelworkshop

Wir durften heuer zwei Trommelworkshops mit dem Musik-
therapeuten Herrn Robert Dobernig erleben, wobei die ge-
samten Kosten eines Workshops für alle Kinder von Herrn 
Peter Lotteritsch von der Firma Lotteritsch Installationen 
übernommen wurden. Ein großes Dankeschön dafür!!!

Wir wünschen allen Kindern und Eltern einen ent
spannten und sonnigen Sommer!

Isabella Winkler-Thaler mit ihrem Kindergarten-Team

n  MOKIBODO  
Diakonie de La Tour 

Montessori Kleinkindergruppe
Tel. 0664 / 8504057

„Mama, Papa, ihr seid spitze, und ihr seid wunderbar! 
Mama, Papa, ihr seid spitze! Ich lieb Euch, das ist klar!“

Bei unserem ersten Fa-
milienfest in der Kin-

dergruppe Mokibodo ver-
wöhnten die Kinder mit Lie-
dern, Gedichten, Tänzen und 
einer Wohlfühlmassage ihre 
Mama und ihren Papa. Der selbstgebackene Schokolade-
kuchen wurde anschließend beim gemeinsamen Picknick 
genüsslich verspeist. 

Voller Stolz zeigten 
die Kinder ihren El-
tern auch unser neues 
Hochbeet, welches 
von Paul Strobach 
und Martin Matzer 
unter der „Bauauf-
sicht“ der Kinder lie-
bevoll gebaut wurde. 

Vielen Dank dafür! 
Die ersten Erdbeeren 
konnten schon ge-
erntet werden.
Daniela Kropfitsch 
und das MoKiBoDo – 
Team
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n Bericht aus der Volksschule Bodensdorf

Bewegungsmangel

bei Kindern ist schon lange ein Problem, doch die Coro-
na-Krise hat diese Situation noch einmal verschlimmert. 

Mittlerweile ist jedes 3. Kind übergewichtig und nur 2 von 10 
Kindern bewegen sich ausreichend. Das Villacher Startup MO-
VEVO rund um Marion Kanalz und Michael Omann möchte 
das ändern und hat die movevo4kids App für die Volksschule 
entwickelt. Damit können die Lehrerinnen spielerisch leicht 
bewegt unterrichten, mit Bewegungspausen das Klassenklima 
verbessern und die soziale Kompetenz der Kinder stärken. Die 
Familie Pölzl mit ihrem Betrieb, dem Hotel SeeRose hat es 
möglich gemacht, dass nun auch die Kinder der VS Bodens-
dorf einen bewegten Schulalltag haben und gemeinsam mit 
movevo4kids auf Bewegungsschatzsuche gehen. Am 13.06. 
wurde das Paket von Michael Omann (MOVEVO) und Ale-
xander Pölzl (Hotel SeeRose) in einem feierlichen Rahmen an 
die Pädagoginnen und Kinder der VS Bodensdorf übergeben. 
Im Namen der Schulkinder bedankt sich Frau Struckl Andrea 
sehr herzlich bei Fam. Pölzl für die großzügige Spende. 

Es darf wieder gespielt werden!
Ein voller Erfolg und viel Freude 
und Spaß bereitete den Kindern die 
Aufführung vom Mozartensemble 
„Max und Moritz“. Unsere klei-
nen Künstler konnten ihr Talent zur 
Schau stellen und dafür viel Applaus 
ernten.

Bläserklasse
Musikalisch konnte die Bläserklasse endlich wieder mit ih-
rem tollen Auftritt Groß und Klein begeistern. Bei einem 
kleinen Konzert im Turnsaal spielten die großartigen Jung-
musiker ihre Lieblingshits. Voll Vorfreude wurde vor allem 
die Vorstellung der Instrumente von der 2. Klasse beobach-
tet. So mancher hat sich schon sein Lieblingsinstrument für 
das kommende Jahr gesichert.

Kinderpolizei
Im Rahmen der Veranstaltung der „Kinderpolizei“ lernten 
die Kinder, dass sie sich jederzeit mit jedem Anliegen an die 
Polizei wenden können und dass ihnen weitergeholfen wird. 
So verlieren sie im spielerischen Umgang die Scheu vor der 
Polizei und erhalten wichtige und kindgerecht aufbereitete 
Informationen. Sie lernen Gefahren zu vermeiden und rück-
sichtsvoll miteinander umzugehen. Anhand von Geschich-
ten, Rätseln und Bildern wurden durch die kompetenten 
Ausführungen von Herrn GrInsp. Eichholzer Hermann 
Informationen über den polizeilichen Alltag vermittelt. Ein 
großes Dankeschön für den tollen Vortrag! Es kann jetzt 
durchaus sein, dass die Kinder in ihrer Funktion als frisch-
gebackene(r) Kinderpolizistin/Kinderpolizist Sie nun auf 
Verwaltungsübertretungen im täglichen Leben/Alltag (z.B. 
Nicht-Anlegen des Sicherheitsgurtes, Telefonieren im Auto 
ohne Freisprecheinrichtung, usw.) aufmerksam machen wird.

Dir. Andrea Struckl

n Pfarre Tiffen 
Firmvorbereitung

Nach einer innovativen Firmvorbereitung von Dezem-
ber 2021 bis Juni 2022 mit 12 Firmlingen aus Tif-

fen und drei aus Steindorf, dürfen wir mit Bruder Wolf-
gang Gracher und den Firmbegleitern Verena Bacher und  
Sigrid Tauchhammer ein herzliches Vergelt´s Gott unserem 
Herrn Bgm. Georg Kavalar für die gesponserten Pizzen von 
unserer Lieblingspizzeria Casa Mira inklusive Getränke 
sagen. Wir konnten am 3. Juni einen schönen Sendungs-
gottesdienst feiern und danach gemütlich beisammen sein. 
Einer unvergesslichen Firmung steht nun nichts mehr im 
Wege.                   Jugendbeauftragte, Sigrid Tauchhammer
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Geschätzte Freund*innen der 
schönen Künste!

Ein gelungener Saisonauftakt 
für unser Sommerkonzert in 

der CMA in Ossiach! 
Das Grazer Symphonieorchester präsentierte uns einen 
musikalischen Hochgenuss. Es war ein sehr gelungener 
musikalischer Abend mit einem sichtlich begeisterten 
Publikum!  

Besonders hervorheben möch-
te ich meine Kollegin Judith 
Szepesvary, die durch ihre um-
sichtige und umfassende Medi-
enarbeit eine besondere Rolle 
für das Gelingen des Konzertes 
spielte. Unser Dank gilt auch un-
seren Sponsoren, durch die uns 
solche Veranstaltungen möglich 
werden. Stellvertretend für alle 

Sponsoren sei hier die Baumschule Teuffenbach unter 
der Leitung von Signe Teuffenbach genannt!

Die Fotos zum Konzert finden Sie unter der Homepage 
der Bücherei:  www.buecherei-bodensdorf.bvoe.at
Über den Sommer sind wir weiter am Planen, und wer-
den Sie natürlich auf dem Laufenden halten. 
Bis zu einem Wiedersehen alles Beste und Gesundheit.

Für den Verein!
Werner Schachner, Obmann

n  Kunst und Kulturverein Bodensdorf 
Obmann:   Werner Schachner BA MA
Tel:   0650 / 7441420
EMail:  w.schachner@gmail.com

Geschätzte LeserInnen! 

Unsere Literaturzelle vor dem 
Gemeindeamt ist erst seit ei-

nigen Wochen in Betrieb und wir 
hören von allen Seiten positive 
Rückmeldungen. Sie wird ger-
ne angenommen und vor allem an 
den schönen Tagen sieht man im-

mer Menschen in dem kleinen Park, versunken in einer 
Lektüre, sitzen. In den letzten Tagen wurde sie von der 
Volksschule Bodensdorf mit einem neuen Kleid versehen. 
Dadurch wirkt sie noch einladender und ansprechender. 
Ein großes Dankeschön dafür den mitwirkenden Leh-
rerinnen und Schülerinnen, denen mit ihrer Arbeit eine 
schwungvolle, ansprechende und liebevolle Gestaltung 
gelungen ist. Mein besonderer Dank gilt Frau Direk
torin Andrea Struckl für die Organisation und Frau 
Julia Tiffner für die Umsetzung mit den Kolleginnen 
und SchülerInnen.

Natürlich werden wir die 
Bücherei auch in den Som-
mermonaten für Sie geöff-
net halten und freuen uns 
jetzt schon auf den zahlrei-
chen Besuch. Die offiziel-
len Öffnungszeiten finden 
Sie auf der Homepage der 
Bücherei, aber auch auf 
der Homepage der Ge-
meinde Steindorf. Sollten 
während der Urlaubszeit 
kurzfristige Änderungen 
notwendig werden, wer-
den diese ebenfalls dort zu 
finden sein.
Wir freuen uns auf einen Besuch!

Werner Schachner BA MA

n  Bibliothek Bodensdorf 
Bibliotheksleiter Werner Schachner BA MA
Tel: 0650 / 7441420
EMail: buecherei.bodensdorf@a1.net
Homepage:  www.buecherei-bodensdorf.bvoe.at 

Internetzugang & WLAN

Neue Öffnungszeiten:
Dienstag: 16.00 Uhr bis 18.00 Uhr  
Freitag:    16.00 Uhr bis 18.00 Uhr 
Samstag:  09.00 Uhr bis 12.00 Uhr 

n Ein schulisches Ausnahmetalent!

Der Bodensdorfer Moritz 
Mattersberger erzielte 

Spitzenplatzierungen bei der 
Kärntner Philosophie-Olympia-
de in Salzburg, bei der internati-
onalen Philosophie-Olympiade 
in Lissabon, bei der Kärntner 
Latein-Olympiade und bei der 
österreichischen Physik-Olym-
piade. Ganz nebenbei hat er 
auch die Matura mit sehr gutem 
Erfolg abgelegt! Bgm. Georg 
Kavalar gratuliert zu diesen 

hervorragenden Leistungen, wünscht weiterhin viel Erfolg 
in allen Lebensbereichen, viel Gesundheit und alles Gute! 
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n  Atelier am See  

Bürgerme i s t e r 
Georg Ka-

valar begrüßt Ulla  
Mendi-Scharl vom 
ATELIER AM SEE 
in Bodensdorf. Ne-
ben den regelmäßi-
gen Yogaeinheiten 
für Einsteiger und 
Fortgeschrittene, die 
im ATELIER AM 
SEE stattfinden, hat 
auch das Malen und 
kreatives, künstle-
risches Gestalten 
für Erwachsene und 
Kinder einen Platz 
in der Bahnhofstraße 

17 gefunden. Im Haus Kanduth kann man sich jetzt „körper-
lich & geistig fit halten“. Ulla Mendi-Scharl steht mit ihrer 
langjährigen Erfahrung und der benötigten Ausrüstung ger-
ne zur Verfügung.  Anmeldungen und Fragen gerne unter:  
atelieramsee@gmx.at oder unter Tel: 0650/7799966.

„FOTO – AUSSTELLUNG“ 
im Pfarrsaal der katholischen Kirche Bodensdorf
Freitag, 22. Juli bis Sonntag, 21. August 2022
„Landschaftsbilder aus Kärnten, Slowenien und Italien“ 
von Gert Huber & Bilder „es fliegt, es fliegt“ von Sonja Tischler

ERÖFFNUNG: 22.07.2022 um 17.00 Uhr
VERNISSAGE: 22.07.2022 um 18.00 Uhr

Öffnungszeiten: 
MI und FR: 18.00 bis 21.00 Uhr / SO: 10.00 bis 13.00 Uhr

n  Parkraumbewirtschaftung Bleistätter 
Moor und Parkplatz Laggner

In Anlehnung an die Parkraumbewirtschaftung der Gemeinde 
Ossiach wurde in der letzten Gemeinderatssitzung beschlossen, 

eine gesamtheitliche Regelung des ruhenden Verkehrs im Bereich 
des Natura 2000 Naturschutzgebietes rund um das Bleistätter Moor 
zu schaffen. Dies umfasst die beiden Parkflächen nächst der L50 
Bleistätter Moor Straße (West & Ost) sowie den Bereich „Park-
platz Laggner“. Die Gebührenpflicht für das Jahr 2022 besteht 
bis 30.10. täglich, auch sonn- und feiertags, in der Zeit von 9.00 
Uhr bis 18.00 Uhr. Gestartet wird ab Erhalt und Implementierung 
der Parkscheinautomaten und Aufstellung der Beschilderung 
(voraussichtlich 2. Woche im Juli). Die Höhe der Parkgebühren 
beträgt € 0,60/halbe Stunde, der Maximalbetrag (=Tagesgebühr) 
beträgt € 6,00. Die erste halbe Stunde ist gebührenfrei. Laufende 
Kontrollen werden durch die Firma Omikron Security GmbH & 
Co KG stattfinden. Weiters können Anrainer, welche keinen an-
derweitigen Parkplatz haben oder Mitarbeiter von angrenzenden 
Betrieben etc. eine Ausnahmebewilligungen beantragen – die 
Gebühr dafür beträgt € 25,-- für jeden angefangenen Monat. Ge-
nerell ist angedacht, im kommenden Jahr den ruhenden Verkehr 
mittels Parkraumbewirtschaftung auszuweiten. Dahingehend 
soll mit dem Projekt rund um die Sanierung des Strandbades 
der größte freie Seezugang in der Region geschaffen werden. Im 
Hintergrund dazu soll eine Parkraumbewirtschaftung umgesetzt 
werden. Da die Sanierungsarbeiten heuer noch nicht fertiggestellt 
sind, wird von der Parkraumbewirtschaftung in diesem Bereich 
noch abgesehen. Auch in den Bereichen rund um die 10.-Okto-
ber-Straße (Gemeindeamt, Schule etc.), Marktplatz Bodensdorf, 
„Toff“-Parkplatz und Poststraße wird eine Regelung angedacht 
und finden in den nächsten Sitzungen der Gremien entsprechende 
Beratungen dahingehend statt. 
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n Seniorenring Steindorf 
JHV mit Neuwahl

Der Obmann des Ktn. Seniorenringes, OSR Dieter 
Hardt-Stermayr, begrüßte die erschienenen Mitglieder 

zur JHV im Gasthof Nindler / Urbaniwirt. Coronabedingt 
gab es nur wenige Zusammenkünfte. Oster-, Muttertags- 
und Weihnachtsfeier, sowie geplante Ausflüge und kultu-
relle Veranstaltungen konnten leider nicht stattfinden. Desto 
mehr genossen wir die erlebnisreiche Herbstfahrt ins Gurk- 
und Metnitztal. Ansonsten blieben uns nur die tel. Kontakte 
untereinander und kleinere Treffen.
Seit dem Jahre 1998 ist OSR Dieter HardtStremayr Ob
mann unserer Ortsgruppe und wurde auch heuer ein
stimmig wieder gewählt. Es ist ein Zeichen seiner Beliebt-
heit und seiner guten Führungskraft. Die bisherigen Vor-
standsmitglieder wurden in ihren Funktionen bestätigt. Der 
Obmann bedankte sich bei seinen Mitarbeitern: Der Schrift-
führerin Johanna Klammer, dem Kassier Ing. Ambros Kletz, 
der Kassier-Stellvertreterin Maria Augustin und besonders 
bei Reinhilde Popernitsch für ihren unermüdlichen Einsatz.

Isolde Duller, lang-
jähriges, treues Mit-
glied des Ktn. Seni-
orenringes und des 
Kameradschaf ts -
bundes Steindorf, 
feierte ihren 95. Ge-
burtstag. Der Vor-

stand beider Vereine 
wünschten der Jubilarin zum „Runden“ weiterhin noch 
viele gesunde Jahre im Kreise ihrer Lieben und in den Ge-
meinschaften. Danke für die liebevolle Bewirtung und die 
netten unterhaltsamen Stunden.   Johanna Klammer

Die rüstige „95erin“

n  PVÖ Kegelrunde Steindorf/Bodensdorf

Diesmal ging die Reise, organisiert von Seelos Peter, 
nach Umag, wo wir 6 Tage bei herrlichstem Wetter und 

bester Verpflegung im Hotel Sol Garden verbrachten. Natür-
lich wurde auch gekegelt, am vorletzten Tag wurde wie im-
mer ein Kegelturnier durchgeführt, an welchem Teilnehmer 
aus mehreren OG teilgenommen haben. Die Ergebnisse lau-
ten: Damen: 1. Winkler Martha (Kegelrunde Steindorf), 2. 
Salbrechter Heidi (Feldkirchen), 3. Tabojer Maria (Arriach). 
Herren: 1. Siebler Hans (Arriach), 2. Lauter Peter (Afritz), 
3. Glintschnig Poldi (Turrach). Nach dem Turnier gab es 
wieder eine Abschlussveranstaltung mit unserem Musi-
kanten Schweigreiter Ernst.
                                                                                 Peter Seelos

n  Pensionistenverband Bodensdorf

Das Handwerkerdörfl in Pichla hat bei der großen Haupt- 
abendshow „9 Plätze – 9 Schätze“ Platz drei erreicht. Dies 

war Grund, dieses Museum zu besuchen. Pünktlich um 7 Uhr 
30 ging es in Bodensdorf los über die Autobahn nach Pichla 
bei St. Veit in der Südsteiermark, wo wir von Herrn Gerhard 
Seher begrüßt wurden. Über Jahrzehnte hinweg baute er hier 
ein ganzes Dorf auf. Vierzig Jahre lang hat der Steirer Dinge 
gesammelt, die die Welt von „Damals“ dokumentieren: alte 
Schmiedewerkzeuge zum Beispiel, oder auch Hobeln, Pflüge, 
Pressen und vieles mehr. Alle 25 Häuser wurden in einem Ra-
dius von maximal 50 Kilometer Entfernung abgetragen, und 
jedes erzählt seine ganz eigene Geschichte. Nach dieser über-
aus interessanten Führung fuhren wir weiter nach Mureck. Im 
Restaurant „Mühlenhof“ galt es, gemeinsam ein vorzügliches 
Mittagessen einzunehmen. Danach hatten wir die Möglichkeit, 
die Murecker Schiffsmühle zu besichtigen, die nur unweit des 
Restaurants zu erreichen war. Die Schiffsmühle befindet sich 
inmitten einer der schönsten Aulandschaften Österreichs. Ob-
frau Anni Pilgram bedankte sich bei allen Teilnehmern, beson-
ders bei Kassiererin Ingrid Eigner, die diese Tagesreise bestens 
organisiert hatte. Ein großes „Dankeschön“ auch an unseren 
Buschauffeur Christian Nindler, der uns wieder wohlbehalten 
nach Hause gebracht hat.         Waltraud Eigner

Anlässlich des 60. Geburts
tages des Bürgermeisters der 
Gemeinde Steindorf, Georg  
Kavalar und unterstützendes Mit-
glied des Pensionistenverbandes, 
hat sich der Vorstand der Ortsgruppe  
Bodensdorf, Obfrau Anni Pilgram 
und Kassiererin Ingrid Eigner 
eingestellt, um dem Jubilar die 
herzlichsten Glückwünsche zu seinem runden Geburtstag 
zu überbringen und einen Geschenkskorb zu überreichen.

n Seniorenbund Steindorf

Im Beisein der Landesobfrau NR Abg. 
Scheucher-Pichler und Bez. Obfrau 

Bock wurde der alte und neue Obmann, 
Josef Bergmann und sein Team wiederge-
wählt. Obmann Bergmann bedankte sich 
bei allen Anwesenden für den guten Zusammenhalt, auch 
in der CORONA-Zeit. 
Am 27. Mai führte der erste Ausflug nach CORONA nach 
Hirt und auf den Pyramidenkogel. Bei schönem Wetter 
und guter Stimmung genossen alle Anwesenden den Tag. 
Der nächste Ausflug ist schon geplant.

OM Sepp Bergmann 
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n  FF Bodensdorf-Tschöran
Räumungsübung

Am Freitag, den 3. Juni fand wieder die jährliche Räu-
mungsübung im Kindergarten statt. Annahme war eine 

vermutliche Rauchentwicklung im Gebäude. Wichtig war 
die Übung auch für die Kindergartenbetreuerinnen, welche 
die Kinder zur Sammelstelle begleiteten und anschließend 
kontrollieren mussten, ob alle Kindergartenkinder das Ge-
bäude verlassen hatten. Nach der Erkundung des Gebäudes 
durch die Atemschutzträger der Feuerwehr konnte aber Ent-
warnung gegeben werden. Im Anschluss an die Übung be-
stand noch die Möglichkeit für die Kinder, die Fahrzeuge der 
Feuerwehr zu besichtigen sowie eine Runde mitzufahren.
Die Freiwillige Feuerwehr Bodensdorf-Tschöran bedankt 
sich bei unserem Kindergarten für die Möglichkeit, die Kin-
der schon in diesem Alter für unser Hobby zu begeistern.

OBI Ing. Andreas Augustin

n FF Tiffen
Ereignisreiches Jahr

Im Frühjahr 2022 nahm die FF-Tiffen den Übungsbetrieb 
wieder auf. Neben den Einsatzübungen wurden für den 

Bezirks-Leistungsbewerb in Steuerberg Wettkampfübungen 
abgehalten. Am 14.05.2022 war es nach zwei Jahren Pause 
endlich wieder so weit, und die „Gruppe 1“ der FF-Tiffen 
konnte sich in der Kategorie „Bronze A“ den hervorragen-
den 2. Platz sichern. Ende Juni 2022 besuchte eine Abord-
nung der FF-Tiffen die Interschutz 2022 in Hannover. Die 
Kameradschaft der FF-Tiffen darf außerdem mit Freude 
bekannt geben, dass am Freitag, den 19.08.2022 nach zwei 
langen Jahren Pause, das legendäre Blaulichtevent endlich 
wieder stattfinden wird. Außerdem findet am Sonntag, den 
21.08.2022 der Bezirksabschnittstag in Tiffen statt. Die Ka-
meradschaft der FF-Tiffen freut sich auf euer Kommen.

OFM Mathias Tauchhammer, Schriftführer
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n  Bildungsreferat der LK Kärnten

Besuch im Krametterhof

Ende April konnten wir den Termin mit der 1./2. Schulstu-
fe der Expositurklasse Tiffen der Volksschule Steindorf 

am Krametterhof, welcher im Herbst 2021 pandemiebedingt 
abgesagt werden musste, nachholen. Da es den Kindern im 
Herbst 2021 so gut am Krametterhof in Haiden bei Feld-
kirchen gefallen hat, haben sie den Mitschülern von ihren 
Erlebnissen rund um Wildkräuter und Tierhaltung so vorge-
schwärmt, dass alle dorthin wollten. Nach kurzer Rückspra-
che mit unserem 2. Vizebürgermeister Herrn Müller Walter 
von der SPÖ bezüglich der Finanzierung, konnten wir den 
Kindern die gute Nachricht überbringen, dass jede Klasse, 
die noch nicht am Krametterhof war, nun dieses Abenteuer 
ermöglicht bekommt. Vielen Dank für diese außergewöhn-
liche Möglichkeit „Bauernhof“ erleben zu dürfen.
Danke auch an unser Transportunternehmen vor Ort Nindler 
Christian für die sicheren und lustigen Fahrten. Ohne unse-
re liebe Frau Direktorin Andrea Struckl wäre dies alles na-
türlich nicht möglich. Danke, dass alle so zusammenhalten, 
wenn es um unsere Kinder geht!
                                                        BR Sigrid Tauchhammer

Aufgrund des unermüdlichen Einsatzes von Frau 
Tauchhammer Sigrid konnten die Kinder viele schöne 

Eindrücke vom Bauernhof mitnehmen! 
Vielen, vielen lieben Dank dafür! Dir. Andrea Struckl

n  Singkreis Bodensdorf Ossiacher See

Nachdem die Pandemie eine längere Pause notwendig 
machte, konnte dieses Jahr wieder eine Maifeier ausge-

richtet werden. Viele fleißige Hände des Singkreises Bodens-
dorf Ossiacher See und der Trachtenmusikkapelle Bodens-
dorf halfen mit, damit das 50. Maifest wieder in bewährter 
Form stattfinden konnte. Gesanglich umrahmt wurde die 
Veranstaltung vom MGV Bodensdorf, musikalische Unter-
stützung erhielten diese durch die Trachtenmusikkapelle Bo-
densdorf und das TRIO MOS. Trotz wechselhaften Wetters 
konnten wieder viele Vereine und Besucher begrüßt werden.

                                                                                                                 Gudrun Schuschnig, Schriftführerin

Nina Engber aus Pfaffendorf 
konnte sich mit ihren Tanzkol-
leginnen von der Tanzschule 
Kopeyko Viktor aus Villach für 
den „World Dance Star“ in Po-
rec qualifizieren und erreichten 
dort in der Kategorie Lyrikal 
Junior den 3. Platz und somit 

die Bronce Medaille. 
Herzliche Gratulation!

n  Trachtenmusikkapelle Tiffen
Konzert der Jungmusiker

Am 12. Juni konnte im Dorfgemeinschaftshaus in Tiffen 
wieder ein Konzert zum Besten gegeben werden. Jung-

musiker aus Tiffen und Bodensdorf zeigten unter der Leitung 
von Andrea Engber ihr Können. Es wurde fleißig geprobt und 
auch der Spaß kam nicht zu kurz. Unterstützt wurden die Jung-
musiker noch von den beiden Sängerinnen Emily Scharner und 
Nina Treffner. Katharina Seppele führte die Besucher durch 
das Programm. Ein großes Danke an unserem Bürgermeister 
Georg Kavalar für die Unterstützung beim Ankauf der T-Shirts 
und GV Alfred Thaler für die Eisgutscheine. Im Herbst wird 
auf jeden Fall wieder weiter geprobt und vielleicht sehen wir 
uns beim nächsten Konzert, wenn es wieder heißt: „Vorhang 
auf für unsere Jungmusiker!“

Andrea Enbger

Impressum: 
Mitteilungsblatt der Gemeinde Steindorf. 
Herausgeber und für den Inhalt verantwortlich: Gemeinde Steindorf, 
9551 Bodensdorf, Tel. 04243/8383-0. Verlag, Anzeigen und Produktion: 
Santicum Medien GmbH, Kasmanhuberstraße 2, 9500 Villach, Tel. 04242/30795, 
Fax: 04242/29545, e-mail: office@santicum-medien.at
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n  ÖWR Steindorf

Kärntner Ehrenkreuz für Lebensrettung

Am 16. Mai 2022 wurden vier unserer Mitglieder mit 
dem Kärntner Ehrenkreuz für Lebensrettung aus-

gezeichnet. Jacqueline Eiper, Christine Flaschberger, 
Nikolaj Netrval und Gerold Rössler erhielten vom Land 
Kärnten die Lebensrettungsmedaille für eine im letzten 
Sommer durchgeführte erfolgreiche Reanimation. Durch 
das professionelle und schnelle Handeln unserer Einsatz-
kräfte vor Ort und der mehr als gut funktionierenden Ret-
tungskette sowie der Hilfe zweier Polizisten aus Wien, 
war es möglich, den verunglückten Mann wiederzubele-
ben! Dies wurde mit dem Ehrenkreuz für Lebensrettung 
nun gewürdigt. Wir sind sehr stolz auf euch und gratu
lieren dazu recht herzlich!                Nicole Reimann

n Gerlitzen Greenviehs 
14. Gerlitzen GolfDownhillTrophy

Die Gerlitzen Greenviehs führten am 21.5.2022 nun 
schon zum 14. Mal das Downhill-Turnier durch. Ge-

stärkt mit einer Frigga von Andrea Mitterer/Sepplhütte hat-
ten die TeilnehmerInnen viel Spaß bei der Bewältigung des 
9-Loch-Kurses vom Feuerberg bis zur Seppl-Hütte und fol-
genden gemütlichem Beisammensein. Den Sieg holten sich 
Wolfgang Tammegger und Thomas Mark – im Sonderbe-
werb war Obmann Walter Müller der glückliche Gewinner. 
Dank der Unterstützung heimischer Betriebe waren letztlich 
alle Beteiligten Gewinner und freuen sich schon auf 2023!
P.S.: Mit den Einnahmen sind die Gerlitzen Greenviehs wie-
der in der Lage, der Gemeinde im Laufe des Jahres eine 
Spende für soziale Zwecke übergeben zu können. 

Walter Müller

v.l. Stadträtin Pecile, Vzbgm. Müller, Bgm Kavalar
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n Verlautbarung über das Eintragungs-
verfahren für die Volksbegehren mit 
der Kurzbezeichnung
„Wiedergutmachung der COVID19Maßnahmen“

„Black Voices“
„COVIDMaßnahmen abschaffen“

Stimmberechtigte können innerhalb des vom Bundesmini-
ster für Inneres gemäß § 6 Abs. 2 des Volksbegehrensge-
setzes 2018 – VoBeG festgesetzten Eintragungszeitraumes, 
das ist von

 
Montag, 19. September  

bis Montag, 26. September 2022 

in jeder Gemeinde in den Text samt Begründung der 
Volksbegehrens Einsicht nehmen und ihre Zustimmung 
einem oder mehreren Volksbegehren durch einmalige ei
genhändige Eintragung ihrer Unterschrift auf einem, 
von der Gemeinde zur Verfügung gestellten Eintra
gungsformular, erklären. Die Eintragung muss nicht auf 
der Gemeinde erfolgen, sondern kann auch online getätigt 
werden (www.bmi.gv.at/volksbegehren).

Stimmberechtigt ist, wer am letzten Tag des Eintragungs-
zeitraumes das Wahlrecht zum Nationalrat besitzt (öster-
reichische Staatsbürgerschaft, Vollendung des 16. Lebens-
jahres, kein Ausschluss vom Wahlrecht) und zum Stichtag 
16. August 2022 in der Wählerevidenz einer Gemeinde 
eingetragen ist.

Bitte beachten: Personen, die bereits eine Unterstüt
zungserklärung für ein Volksbegehren abgegeben ha
ben, können keine Eintragung mehr vornehmen, da 
eine getätigte Unterstützungserklärung bereits als gül
tige Eintragung zählt.

In der Gemeinde Steindorf am Ossiacher See können Ein-
tragungen während des Eintragungszeitraumes an nachste-
hend angeführten Tagen und zu folgenden Zeiten vorge-
nommen werden:

Montag, 19. September 2022,  von 8.00 bis 16.00 Uhr
Dienstag, 20. September 2022,  von 8.00 bis 20.00 Uhr
Mittwoch, 21. September 2022,  von 8.00 bis 16.00 Uhr
Donnerstag, 22. September 2022,  von 8.00 bis 20.00 Uhr
Freitag, 23. September 2022,  von 8.00 bis 16.00 Uhr
Samstag, 24. September 2022,  von 8.00 bis 12.00 Uhr
Sonntag, 25. September 2022,  geschlossen
Montag, 26. September 2022,  von 8.00 bis 16.00 Uhr

Online können Sie eine Eintragung bis zum letzten Tag des 
Eintragungszeitraumes (26. September 2022), 20.00 Uhr, 
durchführen.

n ASKÖ Bodensdorf

Die Kampfmannschaft hat mit einem 2:1 Sieg gegen die 
Mannschaft aus Ferndorf die Meisterschaft abgeschlos-

sen und den guten vierten Platz erreicht. Vielen Dank an alle 
Spender der Matchbälle. 
Großartige Leistungen haben unsere „U 7 und U 8 Mann-
schaft“ bei allen Turnieren geboten.
Die Kampfmannschaft wurde neu eingekleidet, einen herzli-
chen Dank allen Sponsoren, die Raiffeisenbank Ossiacher See, 
Zimmerei Kofler und Kavalar, Stahl Metall Truppe, Sparkasse 
Feldkirchen, Café BIRO, Pirker Trafik und Shop Design und 
Herrn Erwin Berger vom Mountain Hotel Feuerberg.
Herzlichen Dank Herrn Harald Fuchs von der Job- und  
Soccer Zone für die neue Garnitur Dressen.
Auch heuer findet das FNC-Fußballcamp vom 1. August 
bis 5. August 2022 mit dem Promimatch am 4. August 2022 
in Bodensdorf statt. Anmeldungen sind bereits möglich  
(www.fnc.cc-  E-Mail: info@fnc.cc)
An dieser Stelle wieder die Einladung an alle fußballbegeis-
terten Kinder, kommt zum Fußball, ein Schnuppertraining 
ist jederzeit möglich. Wer Interesse hat, kann unseren sport-
lichen Leiter, Martin Slunka, Tel. 0650/6027923 oder den 
Trainer Tautscher Christian, Tel. 0650/4100963, oder mich, 
Tel. 0664/3108632, kontaktieren. Bitte unterstützen sie uns 
auch weiterhin!

Obmann Gotthard Hatberger

n Aus der Bärenhöhle!

Es ist Sommer. Neben der 
Asphaltanlag haben wir 

den ehemaligen Eisplatz in der 
Burg gepachtet. Nach diversen 
Sanierungsarbeiten fand am 18. 
Juni das 11. BOCCIA Turnier 
statt. Im Herbst werden noch 
weitere für die kommende Win-
tersaison durchgeführt. Wenn es 
das Wetter zulässt, wird wieder 
Eis erzeugt. In Zukunft soll ne-

ben sportlichen auch andere Veranstaltungen stattfinden. Am 
Asphaltplatz herrscht reger Betrieb. Die Hinrunde im Bez. 
Sommercup wird gerade absolviert. Auch hier werden In-
standhaltungsarbeiten, Erneuern Licht, Bande usw. durchge-
führt. Weitere Veranstaltungen. 31. Juli Unterliga 1+2 Meis-
terschaft ASVÖ, Stocksportanlage Klagenfurt. 16-17. Sep-
tember Gemeinde DUO Turnier. Es gibt viel zu tun packen 
wir es an und „Stock Heil”. 

OM DI Pilgram 

Die Sieger
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n  Trachtenfrauen Tiffen
40Jahr Jubiläum

Die Obfrau, Ulrike Kraßnig, hielt einen Rückblick zum 
40-jährigen Bestehen der Tiffner Trachtenfrauen. Bei 

der Gründung im Jahr 1982 wurden 56 Mitglieder gezählt. 
Der heutige Stand beläuft sich auf 43 Mitglieder. Der Lan-
desobmann des Kärntner Bildungswerkes, Herr DI Peter 
Fercher, überbracht Grüße und Glückwünsche vom Ktn. 
Bildungswerk. Auch die Obfrau der Dorfgemeinschaft  
Tiffen, Kathrin Kohlweiß, überbrachte Glückwünsche und 
leitete die Neuwahlen der Tiffner Trachtenfrauen. Alle Vor-
standsmitglieder wurden einstimmig für weitere 4 Jahre 
wieder gewählt. Es erfolgten Ehrungen für 40 und 25 Jahre 
Mitgliedschaft beim Kärntner Bildungswerk, vorgenommen 
von Herrn DI Peter Fercher.
Geehrt wurden für 40 Jahre: Genoveva Bacher, Irmgard 
Bachmann, Gertraud Glintschnig, Margit März, Waltraud 
Obereder, Gertraud Rauchenwald, Irmgard Tauchhammer. 
Für 25 Jahre: Ulrike Kraßnig und Marita Kapelari. Der 
Abend endete mit einem gemeinsamen Abendessen im 
Gasthaus Gfrerer-Lipp.

Elisabeth Weißenbacher

n  Der SCO berichtet  

Verein: Am 23. April 2022 fand 
im Sportheim des SCO Bodens-

dorf die 52. Jahreshauptversammlung 
statt. Dabei wurde Werner Ritzinger 
in seiner Funktion als Obmann ein-
stimmig wiedergewählt. Der aktuelle 
Vorstand ist auf der Homepage des 
Vereines unter www.sco-bodensdorf.at angeführt.
Tischtennis: Evelyn Schätzer, 
unsere „Grande-Dame“ im Tisch-
tennis, räumte bei den österreichi-
schen Meisterschaften in Kufstein 
gleich vier Medaillen ab. Sie ge-
wann in den Klassen 50plus im 
Einzel sowie 40plus und 50plus im 
Doppel Gold und im Einzel in der 
Klasse 40plus Bronze. Der SCO 
gratuliert zu diesem großen Erfolg 
recht herzlich!

Ing. Werner Ritzinger
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n Geburtstage 

Helga LOGAR
80 JAHRE

Hartwiga SCHRETTER
80 JAHRE

Waldfried KLAMMER
80 JAHRE

Waldraut EIGNER
80 JAHRE

Erika PIROLT
80 JAHRE

Helmtraud KUCHER
80 JAHRE

Jürgen JENTSCH
80 JAHRE

Franz LOIBNEGGER
80 JAHRE

Sieglinde AICHINGER
80 JAHRE

Walter MEISNITZER
90 JAHRE

n  Evangelischer Gottesdienst  
In der Tschöraner Kirche
Jeden Sonntag um 9.30 Uhr
Kirche im Tourismus – Outdoorgottesdienste:
3. Juli 2022
9.30 Uhr am Finsterbach / Sattendorf
4. August 2022
„Grüß Gott am Schiff“ Morgenandacht auf der MS Ossiach
ab Ossiach um 7.45 Uhr/ ab Bodensdorf um 7.50 Uhr
7. August 2022
Gottesdienst um 9.30 Uhr auf der Peterle Wand
4. September 2022
Gottesdienst im Bleistätter Moor
18. September 2022
Berggottesdienst auf der Gerlitze 
14.00 Uhr beim kleinen Gipfelkreuz

AHMIC Osman
AUBURGER Irene
BOSO Josef
HUBER Theresia
JESSER Heide
KAUFMANN Halmar
KNES Otto

OBERZAUCHER Marese
OBERWEGER Herta
SANDRIESER Hermann
UNTERWEGER Sofie
WEDAM Johann
WERNIG Hermine

n   Todesfälle  
Bodensdorf/Steindorf/Tiffen

n Lärmschutzverordnung

Aufgrund von vermehrten Anfragen erhalten Sie nach-
stehend einen Auszug aus der Lärmschutzverordnung 

in Bezug auf das Rasenmähen:

… störender Lärm wird erregt durch …
… die Benützung von motorbetriebenen Rasenmähern in 
Wohn- und Kurgebieten, in Siedlungen sowie in der Nähe 
von bewohnten Objekten an Sonn- und Feiertagen über-
haupt und an Werktagen von 12.00 Uhr bis 14.00 Uhr in 
der Zeit vom 1. Mai bis 31. Oktober und von 20.00 Uhr bis 
08.00 Uhr ganzjährig; ausgenommen von diesem zeitlichen 
Verbot sind Maschinen und Geräte, welche ausschließlich 
zur Pflege der öffentlichen Park- und Grünanlagen einge-
setzt werden – an Werktagen in der Zeit von 07.00 Uhr bis 
20.00 Uhr …   (Gesamte Verordnung www.steindorf.gv.at   
Amtstafel / Verordnungen).
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n  Tourismusverband  
Sattendorf  & Bodensdorf

Sehr geehrte Damen und Herren!

Wieder ist unsere Region um ein Highlight reicher! Der 
neue PROlitzen Trail auf der Gerlitzen gilt unter 

Geländefahrern und der internationalen Medienwelt, mit 
seinen Sprüngen und Segelpassagen als echte Herausforde-
rung. Die schwarz gekennzeichnete Tour sollte ausnahmslos 
von Könnern befahren werden!

Ein „Paragleiter“ als Erholungspunkt
Der neu errichtete Aussichts- und Rastplatz am Bergsteig 
1000 soll an einen Paragleiter erinnern. Die etwa 25m² 
große Plattform bietet Platz für Bank, Tisch und Relaxliege. 

Eine Ausstellung an vier Orten
Bis 16. Oktober 2022 findet die Sonderausstellung „Günther 
Domenig: DIMENSIONAL“ u.a. im Domenig Steinhaus 
statt. Besichtigung: Dienstag bis Donnerstag, 10 bis 18 Uhr.

Mehr Parkmöglichkeit bei Peterlewand 
Die vorhandenen Parkplätze konnten, vor der Bande des 
Sportplatzes des EV Eisbären Bodensdorf, um weitere sechs 
aufgestockt werden.

Theaterwagen Porcia kommt wieder
Gespielt werden „Lumpazivagabundus“ und für Kinder „Hr. 
Dommeldidot stellt Fragen“ Tickets: Tourismusinformati-
onen Sattendorf und Bodensdorf und Abendkassa. Eintritt: 
Kinder bis 14 Jahre kostenlos, Erwachsene 10 Euro.

Die aktuellen Öffnungszeiten  
unserer Tourismusinformationen:

Das Team des Tourismusverbandes Gerlitzen Alpe –  
Ossiacher See wünscht Ihnen einen erlebnisreichen 

Sommer 2022! 
Ihre, Mag.a Veronika Zorn-Jäger (Vorsitzende Tourismusver-
band) und Mag.a Eva Hoffmann (Vorsitzende-Stellvertreterin)

SOMMER Veranstaltungen:
Durchführung und Finanzierung: Tourismusverband Gerlit-
zen Alpe – Ossiacher See, EINTRITT FREI! (ausgenom-
men Theaterwagen), Programmänderungen vorbehalten!

14.07.2022  20:00 Uhr Musikabend mit der Trachtenka-
pelle Tiffen, Park am See, Bodensdorf

15.07.2022  18.30 Uhr Theaterwagen Porcia  
„Hr. Dommeldidot stellt Fragen“,                   
20:00 Uhr Theaterwagen Porcia  
„Lumpazivagabundus“, Seepark Annenheim

21.07.2022  20:00 Uhr Robert Fritzer & seine Ossia-
chersee Musikanten, Park am See

28.07.2022  20:00 Uhr Konzert des Singkreis  
Bodensdorf-Ossiacher See, Park am See

04.08.2022  20:00 Uhr Konzert der Big Band „L“,  
Park am See, Bodensdorf

11.08.2022  18.30 Uhr Theaterwagen Porcia  
„Hr. Dommeldidot stellt Fragen“,                   
20:00 Uhr Theaterwagen Porcia  
„Lumpazivagabundus“, Ossiacher See Halle

18.08.2022  20:00 Uhr Musikabend mit der TMK  
Bodensdorf, Park am See, Bodensdorf

20.08.2022  18:00 Uhr Seeuferfest der WSCO,  
Seepark Annenheim

25.08.2022  20:00 Uhr Konzert „maiRegen“,  
Park am See, Bodensdorf

01.09.2022  20:00 Uhr Konzert Markus Wutte,  
Park am See, Bodensdorf

18.09.2022  14:00 Uhr Konzert der TK Tiffen und  
TMK Bodensdorf, Park am See

Bodensdorf
1. Juli bis 11. September:

Mo bis Fr, 9:00 
bis 17:00 Uhr

Sa, So & Feiertag, 
9:00 bis 13:00 Uhr

Sattendorf
1. Juli bis 11. September:

Mo bis Fr, 9:00 bis 17:00 Uhr
Sa, 9:00 bis 15:00 Uhr

Sonn- & Feiertag, 
9:00 bis 13:00 Uhr

Eröffnung PROlitzen Trail 
v.l. Otto Steiner, Hans Edler, Andreas Holzer, LR Mag. Se-
bastian Schuschnig, Messner Daniel, 
Bgm. Klaus Glanznig, Mag.a Veronika Zorn-Jäger, Georg 
Overs, Christian Kresse, Mag.a Irene Primosch, Florian 
Lerchbaumer und Hans Hopfgartner.
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RESTMÜLL - DIENSTAG 
Bereich Bodensdorf – Unterberg  

RESTMÜLL - MITTWOCH 
Bereich Unterberg, Steindorf und Tiffen 

2-wöchentlich 4-wöchentlich 8-wöchentlich  2-wöchentlich 4-wöchentlich 8-wöchentlich 
DI 12.07. DI 23.08. DI 12.07. DI 09.08.  MI 13.07. MI 24.08. MI 13.07. MI 10.08. 
DI 26.07. DI 06.09. 

12.06. 
DI 09.08. DI 04.10.  MI 27.07. MI 07.09. MI 10.08. MI 05.10. 

DI 09.08. DI 20.09. DI 06.09.    MI 10.08. MI 21.09. MI 07.09.   
 

Sommertermine: Die wöchentliche Abfuhr beginnt am 24.05. (DI) und 25.06. (MI) und endet am 13.09. (DI) und 14.09. (MI) 
 

RESTMÜLL - DIENSTAG 
Winkl-Ossiachberg u. 

Ossiachberg 

RESTMÜLL - MITTWOCH 
Golk u. Ossiachberg 

 GELBER SACK 
Bodensdorf u. Steindorf 

GELBER SACK 
ab Bleistättermoorstraße  

Sonnberg, Tiffen 
4-wöchentlich 8-wöchentlich 4-wöchentlich 8-wöchentlich  6-wöchentlich 6-wöchentlich 
DI 26.07. DI 26.07. MI 27.07. MI 27.07.  FR 19.08. DO 29.09. SA 20.08. FR 30.09 
DI 23.08. DI 20.09. MI 24.08. MI 21.09.          
DI 20.09.   MI 21.09.            

 
Wir bitten Sie, Ihre Restmülltonne, den „Gelben Sack“ oder den Altpapier-Container  

bis spätestens 6 Uhr am Tag der Abfuhr, an der Grundstücksgrenze bzw. Hauseinfahrt bereit zu stellen! 
    

Altpapier 
Bodensdorf I 

Altpapier 
Bodensdorf u. Steindorf II  Altpapier 

Steindorf und Tiffen 

FR 22.07. FR 02.09. FR 05.08. FR 16.09.  MO 22.08. FR 30.09.     

Alte Maut, Bachweg, Binderweg, 
Burgweg, Feldweg, Gerlitzenstraße, 
Gustav-Renker-Weg, Im Stampf, 
Leitenweg, Lindenweg, Lobisserweg, 
Martin-Luther-Weg, Neßlbachweg, 
Rabenbachweg, Kirschenweg, 
Rosenweg, Schulweg, 
Seeblickstraße, Siedlerweg, St. 
Josefs Straße, Trattenweg, 
Tschöraner Weg, Waldweg, 
Wiesenweg,  Im Birkacker, 
Winkl Ossiachberg/Ossiachberg,  
10.-Oktober Straße, Weingartenweg 

Am Buchenhain, Angerweg, 
Bahnhofstraße, Bahnweg, 
Birkenweg, Erlenweg, Eschenweg, 
Falknerweg, Fasanenweg, 
Fischerweg, Gartenweg, Golfweg,  
Helmut-Wobisch-Weg, Jägerweg, 
Klebensteiner Weg 
Hangweg, Mühlenweg, 
Neubauweg, Sonnenweg, 
St.-Urban-Weg, Unterberger Weg, 
Bundesstraße Bdf.u.Stdf. 
Poststraße, Seeblickweg, 
Stieglweg 

 
Ossiachberg, Bergstraße, Dammweg, Dorfstraße, Eichenweg, Golk, 
Kirchweg, Poststeig, Seestraße, Strandweg, Uferweg, Lindenstraße 
Apetig, Bichl, Burgrad, Langacker, Nadling, Pfaffendorf, Regin, Sonnberg, 
Tiffen, Tscherneitsch  

 
 
 
 

Ansprechperson im Gemeindeamt:  
Lukas Sepperer 

Tel. 04243/ 8383-26 
lukas.sepperer@ktn.gde.at 

 
 
 
 
 
 

Windelsäcke 
Die Säcke können von Eltern mit Kleinkindern, aber auch Menschen mit gesundheitlicher Einschränkung, bei uns im 
Gemeindeamt GRATIS abgeholt werden. Die vollen Säcke werden am Entleerungstag der Restmülltonne von der 
Firma Huber-Entsorgung kostenlos mitgenommen.  

Windelsäcke mit anderem Inhalt werden nicht mitgenommen! 

Recyclinghof Feldkirchen 
St. Veiter Straße 7, 9560 Feldkirchen, Tel: 04276/2080  
Öffnungszeiten: MO 7 bis 12 Uhr und 14 bis 18 Uhr, MI und FR: 8 bis 12 Uhr und 14 bis 16.30 Uhr 

SPERRMÜLL   kann ganzjährig abgegeben werden, Die Bezahlung erfolgt bei der Übernahme! 
PROBLEMSTOFFE  werden aus Haushalten kostenlos und aus Gewerbe-Betrieben gegen Verrechnung  
   entgegengenommen. Problemstoffe sind z. B.: Lacke, Säuren, Pestizide, Altmedikamente,  
   Batterien, Spraydosen Leuchtstoffröhren, usw. 

Altstoffsammelstelle Bauhof 
Rabenbachweg 1, 9551 Bodensdorf 
Öffnungszeiten: jeden 01. und 03. Samstag im Monat von 10.00 bis 12.00 Uhr 

Entsorgung der Altstoffe gilt nur für Privathaushalte der Gemeinde Steindorf am Ossiacher See 
Folgende Altstoffe werden angenommen: Glasflaschen, Kartonagen, Styropor, Alteisen 

Ihre Anzeigen-HOTLINE: 0650/310 16 90 • anzeigen@santicum-medien.at






